Перспективы развития информатизации системы образования Алтайского края на 2010-2013 годы.
В период 2006–2010 гг. в Алтайском крае произошли существенные изменения в области информатизации образования в части оснащения образовательных учреждений компьютерной техникой, внедрения современных информационных технологий в учебно-воспитательный процесс и управление образованием. Сегодня все общеобразовательные учреждения края подключены к сети Интернет методом широкополосного доступа, большое количество школ оснащены проекторами, интерактивными комплексами. Существенно возросла доля учителей, способных использовать ИКТ в образовательном процессе. Во всех школах края внедрена автоматизированная система управления «Сетевой край. Образование». Создан краевой  Дата-центр. В системе образования начинают применяться технологии видеоконференций, дистанционного образования.

Тем самым, по мнению, профессионального сообщества, созданы условия для начала второй волны информатизации образования.
Основной задачей второй волны информатизации образования в Алтайском крае станет максимально широкое применение информационных технологий, в том числе возможностей сети Интернет.
Решение этой задачи будет достигнуто путём реализации мероприятий по следующим направлениям:

1. сохранение и укрепление материально-технических условий информатизации;

2. повышение эффективности работы образовательных учреждений в сети Интернет;

3. развитие системы «Сетевой край. Образование»;

4. организация деятельности образовательных учреждений по созданию и поддержке собственных сайтов в сети Интернет;
5. создание условий для перехода образовательных учреждений, на использование свободно распространяемого программного обеспечения;

6. распространение передового опыта применения информационных технологий в сфере образования.

Ключевым мероприятием информатизации системы образования Алтайского края будет организация методической поддержки применения ИКТ в образовательной и административной деятельности.

Эффективное применение информационных технологий не возможно без достаточного количества компьютерной техники. План развития информационного общества в Российской федерации предполагает, что к 2013 году на один современный компьютер в общеобразовательных учреждениях будет приходится 14 обучающихся, а в учреждениях начального и среднего профессионального образования 13 обучающихся. Но не достаточно просто оснастить образовательные учреждения компьютерами, необходимо обеспечить их эффективное использование. С этой целью будет создана система требований к использованию информационных технологий и на её основе процедура добровольной сертификации образовательных учреждений.
В ходе реализации приоритетного национального проекта «Образование» все общеобразовательные учреждения Алтайского края были подключены к сети Интернет на скорости не менее 128 Кбит/с. Начиная с 2009 года, оплата доступа школ к сети Интернет, осуществляется из краевого бюджета в составе субвенции на учебные расходы 

По итогам первого полугодия 2010 года средний объем потребленного трафика на одно образовательное учреждение составил 57 524,76 Мб, что в два раза больше, чем в 2009 году (28 314 Мб). Эти данные указывают на то, что участники образовательного процесса стали более активно использовать в своей деятельности различные Интернет-технологии.
Повышение эффективности использования сети Интернет будет происходить за счёт развития сетевых сервисов образовательного характера, в том числе дистанционного обучения.
Особое место здесь занимают сайты образовательных учреждений и проект «Сетевой край. Образование»

Участие Алтайского края в комплексном проекте модернизации образования позволило создать собственные сайты в 80% общеобразовательных учреждениях края. В настоящее время 95% общеобразовательных учреждений края имеют свой собственный сайт. Дальнейшее развитие этого направления информатизации будет направлено на повышение качества информационного наполнения и создание сайтов в учреждениях профессионального, дошкольного и дополнительного образования.
К началу учебного года будет представлен перечень требований, определяющий минимальный уровень функционирования сайта образовательного учреждения. Этот перечень будет базироваться на федеральном законе №8 от 09 февраля 2009 года. Безусловно, органы управления образованием не могут оставаться в стороне от этих требований и также как  и образовательные учреждения, должны иметь свои сайты.
С сентября 2009 года все общеобразовательные учреждения края получили возможность использовать в своей деятельности автоматизированную систему управления образовательным процессом «Сетевой край. Образование». Система «Сетевой край. Образование» является комплексным решением автоматизации деятельности образовательного учреждения при этом достаточно иметь доступ в Интернет. За три следующих года произойдёт расширение системы на учреждения профессионального, дошкольного и дополнительного образования. Наличие в Алтайском крае системы «Сетевой край. Образование» позволяет в полной мере реализовать план развития информационного общества в РФ утверждённый Президентом РФ 13 февраля 2010 года и распоряжение Правительства РФ от 17 декабря 2009 г. N 1993-р.

В соответствии с Распоряженим Правительства Российской Федерации от 18 октября 2007 г. N 1447-р и концепцией развития информационного общества в Российской Федерации, к 2012 году 45 % общеобразовательных учреждений края должны использовать свободное программное обеспечение не менее чем на 50 % компьютерах. 
Прямой и мгновенный переход на свободно распространяемое программное обеспечение невозможен. Это может привести к большому сбою в осуществлении образовательного процесса. Как показал опыт западных государств, а также пилотных российских регионов, наиболее рациональным является поэтапный переход, в ходе которого необходимо приобретать и лицензионные программы. 
Риски перехода на ПСПО и пути их минимизации
1. Риск - недостаточный уровень кадрового обеспечения перехода на СПО. Решение – это повышение квалификации:

· Системных администраторов ОУ по установке и настройке СПО.

· Учителей информатики и ИКТ по применению пакета СПО в преподавании информатики.

· Руководящих работников школ в области управления переходом на ПСПО и применения ПСПО в управленческой деятельности.

2. Риск -  несовместимость с частью технической базы образовательного учреждения. Так, в настоящее время под Linux работают только интерактивные доски SmartBoard  и Interwrite. Многое периферийное оборудование невозможно подключить в компьютерам, так как драйверы устройств несовместимы с ОС Linux. Решения:

· Работу периферийного оборудования следует организовать при технической поддержке компании производителя оборудования. В школе следует подобрать вариант дистрибутива Alt Linux, соответствующий возрасту и конфигурации ПК.

· Обеспечить работу имеющегося в школах периферийного оборудования, подключив его к компьютеру под управлением ОС Windows.

· Обеспечить школы лицензионной ОС Windows для части имеющихся компьютеров.  
3. Риск - несовместимость ОС Linux со значительной частью имеющихся в школах цифровых образовательных ресурсов (ЦОР). Решения:
· Для запуска части дисков использовать альтернативный способ реализации Windows API — WINE.
· Для обеспечения работы всех ЦОР использовать компьютеры с установленной лицензионной  ОС Windows.

4. Риск - возможное снижение качества подготовки выпускников, которые при широком применении ПСПО в школе могут в итоге не уметь работать в ОС Windows - самой распространённой операционной системе в мире. Решения:
· Обучение информатике как на основе Windows и совместимых прикладных программ, так и ПСПО.

· Обеспечение школ лицензиями Windows в количестве, достаточном для осуществления обучения информатике на основе как ОС Windows, так и ОС Linux.

в Алтайском крае этапность перехода на СПО будет следующей:
первый этап с сентября 2010 года преподавание информатики на основе СПО

второй этап с января 2011 года постепенный переход на СПО в других сферах деятельности образовательных учреждений

третий этап с января 2012 года полный переход на СПО

Таким образом, в течение ближайших полутора лет система образования Алтайского края должна перейти на СПО.

Природа информационных технологий такова, что их развитие происходит стремительным образом. Для того чтобы оставаться на гребне волны новых информационных технологий  необходимо организовать интенсивный обмен опытом накопленным в процессе их применения. Распространение передового опыта является отдельным направлением информатизации образования. Это будет реализовано через организацию фестивалей, конкурсов и конференций по применению информационных технологий в образовании. Издание краевого бюллетеня «Информационные технологии в образовании» как в бумажном, так и электронном виде. 
Представленные направления информатизации образования полностью совпадают с планом реализации концепции развития информационного общества в Российской Федерации, а, следовательно, их реализация будет способствовать его исполнению.
